

上海各区各部门压实责任细化措施全力迎战——

## 冰点之下，他们筑起“温暖防线”

■本报记者 王宛艺 周辰 苏展  
张晓鸣 单颖文

今天是二十四节气的冬至，但申城提早感受到了寒冬。截至昨晚记者发稿时，上海继续发布低温黄色预警信号。徐家汇站昨天全天气温都在冰点以下，最高气温仅-0.5℃。而全市大部分地区的最高气温也都在这个水平。

冰点之下，上海各区各部门全力迎战寒潮。在人力、物资和技术方面做好充分准备，压实责任，细化防范措施，全力做好突发险情应对处置，让城市之暖有处可察。

## 3小时接力，捂住保温箱余温

长宁区虹桥街道送餐员陈强仔细测试了一下保温箱。按照正常情况，最后一份老年餐送达时，餐盒的手感应还是温热的。从出锅开始计算，这份温热大概能维持3小时左右。

昨天上午9点20分左右，上海喜雅爱心社区服务中心项目经理陈强接过打包好的老年餐：盐水鸭、包菜炒蛋、杭白菜以及米饭，一趟30份整整齐齐码入保温箱。气温急转直下，他手中的送餐名单稍许加长，比往常多出两户。送餐路程变长加上寒风凛冽，对老年餐的保温要求提高了。

老人的需求不同：有的会开门亲自拿餐；有的要求送餐员直接放到房门口。检查保温箱以及送餐车的状况是陈强必做的功课。

当天送到第二趟时，陈强遇到一张新面孔。一名略微驼背、头发花白的老奶奶，陈强敏锐地发现她似乎不是太精神，脸上还有些许浮肿。问候一声，果然老人准备明天上医院看看。“送餐过程中，如果发现老人的身体状况不佳，会迅速向街道报备这一情况。尤其遇到极端天气，送餐员尤为关注这一点。”

在虹桥街道，送餐员每天为160余名孤老、独居、残疾、行动不便等特殊对象提供送餐上门服务。“我一天送两趟，总共60份左右。”陈强说。

## “不觉得孤单”，30个“家人”来了

寒潮来临前夕，92岁的茅连培收到了一个新电暖器，屋外寒风萧萧，30平方米的小屋里暖意融融。

“老人家怕冷，但是也怕用不来电器，已经拒绝了好几次。”提前注意到冰点严寒来临，市公安局崇明分局特警支队的小伙子们再也坐不住了，在一个家电专卖店仔细比较多个型号，买了一个占地小、功能简单的电暖器，送到老人家家中。

这是特警支队与茅连培相识的第12个年头。十二年前因一场社区活动，特警支队民警认识了孤老茅连培，自此整个支队30名民警担起照顾老人的责任。前天，支队团支部书记郁天奇和同事们带着新电暖器上门，不仅教会老人怎么使用电器，提醒老人必要时记得关闭电源；更是来回将家里的电器、电线检查了一遍，确保用电安全。

从80岁到92岁，茅连培逐渐老去，就连天盖的厚被子，也是郁天奇来家里爬上阁楼取出来的。好在老人“精神状态一直很好，有我们在，也不会觉得孤单”。

## 寒风里的烟火气，防寒必需品一站式配齐

清晨4点多早起拉开家门的那一刻，和水产打了20余年交道的摊主孙书艳有些犹豫，“天太冷了！”她说摊的徐汇区广元菜场，因为近期改造不得已搬至露天。而鱼虾等水产品离不开水，水产摊位也就成了“冰冻”重点区域。根据她的经验，不仅摊位周边“难以幸免”打滑，甚至防水袖套上，溅起的水花都会很快冻成冰霜。

但她预想的坏情况没有发生。菜场所在的天平街道联合运营方前两天就早早准备好数袋黄沙和盐。在孙书艳6点半到达摊位之前，保洁人员都已经为小面积的结冰区域铺撒好了。天平街道正组织专业力量来回巡逻，提醒大家不要随意洒水在路面上，一旦看到及时处理，防止路上摔倒事故的发生。孙书艳说，摊位前的挡板也帮了大忙，防止水花溅到路面上。

田林十村的宜山菜场，菜品货源充足。倒是顾客较以往冷清些。但记者看到，后街的百货铺子人头攒动。短短半小时，就有十几位上了年纪的阿姨前来问价。购买。75岁的楼素文忙得脚不沾地。她在田林一带干了28年，从最早菜场门口的小摊，到定心一个15平方米的铺子。说是卖日用百货，但一年四季卖的都不相同。冬天进的自然是手套、棉鞋、棉帽等保暖用品，都是最传统朴素的样式，但很适合老人穿戴。

## 早高峰积水成冰，应急队员20分钟处置

昨天上午7点，巡查队员在杨中路916号附近发现一处上水管道正在漏水。天气寒冷，水流到马路上不一会儿就结成了薄冰。早高峰即将来临，且事发路段临近江杨南路桥，如若不及时处置，很容易发生非机动车车滑倒等交通事故。

上海虹口城市建设发展有限公司下属新虹口市政建设有限公司的巡查人员立即

## 申城昨连发寒潮蓝色、低温黄色、大风蓝色预警信号

## 寒冷再升级！市区今晨最低-4℃

本报讯（记者张天弛）根据上海中心气象台发布的数据，受较强冷空气影响，昨天早晨本市大部分地区气温在-5℃至-3℃之间，其中崇明东平镇最冷，达到-6℃。徐家汇站最低气温为-3.4℃，创今年下半年气温新低。据预测，今天寒冷还将再度升级，早晨市区最低气温可达-4℃，郊区更冷，低至-7℃到-5℃。

记者从市气象局获悉，昨天徐家汇站全天气温都在冰点以下，最高气温-0.5℃。全市大部分地区最高气温也都在这个水平，仅浦东站出现过0℃以上的记录。上海中心气象台昨天连发寒潮蓝色、低温黄色和大风蓝色预警信号。

据预测，在冷气团控制下，叠加辐射降温作用，今晨市区最低气温在-4℃左右，有冰冻，郊区-7℃到-5℃，有严重冰冻，将再度刷新下半年气温新低。白天晴到多云，最高气温将缓慢回升至1℃附近。西北风风力略有减小，在4

至5级，体感上会比昨天稍好一些。接下来的双休日，上海晴到多云，最低气温仍在冰点以下，白天气温缓慢回升，周日最高气温在7℃附近。双休日风力减小，体感上相对暖和一点，但需注意郊区气温仍比城区低，体感寒冷加剧。回暖的希望将出现在下周，预计届时本市以晴好天气为主，下周初最低气温虽仍在0℃以下，但白天逐渐回暖，周二起最高气温将超过10℃。



杨浦区杭州路第一小学学生在喝学校准备的甜汤。（采访对象供图）

## 应对低温寒潮，申城中小学校第一时间行动起来

## 暖身更暖心，爱心举措为师生驱散寒意

■本报记者 王星 张鹏

昨天，上海全天气温都在冰点以下。不少学校第一时间行动起来，用各种暖心举措驱散寒意，让严寒中的师生们感受到融融暖意。

## 短暂告别校服，羽绒服叠成了小靠垫

得知寒潮来袭，沪上不少中小学校提前一晚就给学生和家长发去短信通知：可以不穿校服上学，要穿上羽绒服或其他保暖的服装。

与校服短暂的“告别”，是学校防寒的第一步。除此以外，暖呼呼的热粥、甜甜的红糖姜茶几乎是学校发暖贴心攻势的“标配”。

昨天早晨7点半刚过，宝山区求真中学北校校长陈明宏站在-5℃的校门口，为几位刚刚踏入校园的学生送上学校提前准备好的粥和姜茶。陈明宏说，从本周开始，学校食堂就准备好了足量的姜茶，为师生驱寒。前晚，看到寒潮预警后，陈明宏还

特地嘱咐后勤大厨准备好热粥：“里面要加上蔬菜、皮蛋和瘦肉，给孩子们加加营养，暖暖身心。”

在徐汇区宛南实验幼儿园和上海市杨浦区杭州路第一小学教室里，暖意融化在盏盏甜汤里。学校贴心地为同学们准备了可口的冬季暖胃热饮。“老师，我要再来一碗！”汤真是太好喝了！”孩子们的笑容比甜汤更甜。

在黄浦区卢湾一中心小学，踏入温暖的室内，只见学生们脱下了身上五颜六色的羽绒服，放在课桌上进行折叠整理。十几秒的功夫，厚重的防寒外套瞬间变成了一个小软包，往身后的椅背上一套，就能当靠垫，也不会占用过多空间。“以前，学生冬天的外套脱下来只能挂在椅背上，很容易被后面的同学踢到、弄脏，一不小心还会掉在地上。于是，老师们就集思广益想出了这个收纳小妙招，并教会了学生们。”卢湾一中心小学办主任施莉莉说。

## 清晨上街铲冰，确保上学路安全

昨天清晨，松江区的户外气温跌破-6℃。上海市松江区教育学院附属实验

学校教职工们早早来到校园的各条道路上，铲除地面覆盖的薄冰，防止来校的师生们滑倒。后勤部门的老师还对校园内的水管进行防寒包裹，防止低温冻裂。

相比市区，昨天，崇明的最低气温更低，达到-7℃。在庙镇学校，校长徐竟艳走进学生宿舍，送上老师们亲手包的饺子，还逐一摸了摸学生们的棉被。发现有的学生被子薄了，徐竟艳马上送上厚厚的棉被。

在浦东新区，崂山幼儿园的老师们一早穿上了黄色的马甲，站在门口为孩子们入园保驾护航。“小朋友们，走慢一点，注意安全。”“不要忘记排队依次晨检哦。”一句句温暖的提醒，一次次善意的引导，老师们用实际行动为孩子们送上冬日里的一份暖意。

为了保证学习环境的舒适度，徐汇区园南小学的班主任老师们一早就将教室内的空调调到合适的温度。园南小学党支部书记、校长宋霞峰介绍，考虑到教学楼是内走廊的结构，因此在大课间休息时，所有教室会暂时关闭空调，开窗通风，保证学生的健康。“天气虽然寒冷，学校要提供健康与舒适的学习环境以及安全的活动空间，确保孩子们高高兴兴上学、平平安安放学”。

时，积极落实外来受电，有效保障高峰时段供电用电平衡。

据了解，自12月16日到昨天，上海电网未发生35千伏以上输配电设备故障。持续低温期间，国网上海电力紧急处置10项设备油位偏低等缺陷，完成10处大棚加固和186棵树枝修剪工作，共计处置抢修工单9896起，投入应急抢修人员3500余名、应急车辆900余台，平均抢修到场时间17.17分钟，平均抢修修复时间34.45分钟。

## 候车不焦虑，“爱心候车屋”优化升级

昨天上午，市民李女士穿着厚厚的羽绒服、戴着帽子和手套，前往25路平凉路军工路终点站等车。在公交工作人员招呼下，她紧脚步进了终点站的“爱心候车屋”，一股暖流扑面而来。

“这个天户外超冷的，像我这样关节不舒服的人更怕冷。”李女士一边坐下一边说：“对我们乘客来说，有个暖和的候车屋，是很让人暖心的，候车都不‘焦虑’了。”

据了解，25路在对“爱心候车屋”内硬件设施不断优化升级的同时，为市民更新增添了创可贴、一次性口罩、充电宝等应急用品，还配备微波炉、加热饮水机便利设备。

同时，车队持续做好冬季寒潮防冻保暖工作，落实落细职工关心关爱举措，对所属线路调度室空调制暖效果加强排摸检查，及时将所属线路职工休息室的躺椅铺装了“暖心垫”，为职工打造温暖和舒适的休息环境。车队在各线路站点增配了口罩、暖宝宝等防寒用品，并提前泡好姜茶，方便驾驶员出车来回饮用暖身。

将此情况报告给公司应急领导小组负责人，联系城投水务应急小组前去抢修水管，并从应急处置队紧急抽调8名队员赶往现场。

由于上水管道管径达1米，漏水后很快在地面形成了较大面积积水。交警抵达现场后，立即将原本三车道改成一车道通行，并提醒过往车辆小心慢驶。应急处置队队员则分两组，各自“包干”一片积水结冰区域。他们先用铁铲先将除雪盐铲到积水较浅的区域，再用更大的盐量处理地势较低已形成水洼的区域。待除雪盐溶解冰层后，再用铲子平整道路，并铺上草垫子防滑。

约20分钟后，完成应急处置任务，交通恢复正常。

据悉，寒潮来临前，新虹口市政已成立应急领导小组，并组建了140人的防寒潮除降雪结冰应急处置队伍，在气象部门发布寒潮预警后24小时值班，降低道路结冰对市民日常生活的影。

## 2.4万余民警提前上岗，排摸风险点位440余处

昨天早晨6点，闵行区吴泾渡口早高峰即将来临，市公安局闵行分局吴泾派出

所民警周伟早早到岗。这里是市民乘轮渡过江的必经之路，一夜速冻过后，钢桥上结了薄冰。铲除积水积冰后，再铺上防滑草垫，大家才放下心来。

昨天，本市公安民警在寒风中坚守岗位，积极采取多项措施，全面加强交通组织管理和治安秩序维护。全市2.4万余名民警采取提前上岗、“视频+实兵”巡逻等措施，全面加强排堵疏导工作，同时加大隐患排查力度，排摸高架、桥隧、涵洞、露天洗车场等风险点位440余处，备足融雪除冰物资和隔离警示设备。

交警总队高架支队增派30%警力提前上岗，预留警力做好梯次增援上岗准备，全面加强上巡管控力度，严格落实每小时路况巡逻报备制度，不间断、全覆盖地开展地毯式巡逻。此外，全市公安民警也加大了街面巡逻力度和社区警务服务，及时发现、救助流浪乞讨人员，关心关爱社区独居老人。

针对寒潮叠加冬至祭扫、跨年活动等时间节点，上海警方将进一步加大警力部署，紧盯热门商圈、高架高速、越江桥隧、交通枢纽等重点路段、重点区域以及傍晚、夜间、凌晨等重点时段的巡逻管控，多策并举，坚守岗位，全力以赴做好寒潮应对工作。

## 推进适老化改造完善养老服务体系

## 市政协召开十四届十七次主席会议，胡文容主持

本报讯（记者苏展）市政协昨天召开十四届十七次主席会议。市政协主席胡文容主持。

会议听取了市政协2023年委员视察工作总结的汇报。今年，市政协共组织开展了12个专题的平时视察和11个专题的年末视察活动，围绕市委、市政府民心工程（2023—2025）实施情况和上海城市能级提升情况，聚焦本市水环境突出问题整改落实、农村人居环境优化提升、学龄前儿童托育工程、道路交通拥堵保障、国际化科创园区打造等开展视察活动，有600余名政协委员、在沪全国政协委员参加。

会议审议了“推进适老化改造 完善养老服务体系”专项民主监督调研报告。根据市政协2023年度民主监督计划，学习和文史委员会于7月至11月组织开展专项民主监督，先后赴多个区开展实地调研，广泛听取意见建议。报告认为，推进居家适老化改造从安全性、功能性、舒适性三个维度提升了居家养老服务质量，完善了养老服务支撑体系，促进了养老产业发展。为全面践行人民城市重要理念，满足老年人对居家适老化养老改造的现实要求，报告围绕以顶层设计为出发点、以优化供给为发力点、以资金保障为支撑点、以政策宣传为着力点、以数字技术为结合点等提出具体建议。

会议审议了“全面推进美丽上海建设，打造人与自然和谐共生的现代化国际大都市”重点课题调研报告。由市政协人口资源环境建设委员会牵头，课题组聚焦生态环境、能源转型、无废城市、公园城市、城市治理五大领域深入开展调查研究，在充分学习研讨、广泛汇集意见、全面研究分析基础上形成课题调研报告。报告系统梳理了美丽上海建设取得的显著成效，全面阐述当前需要重点关注破解的问题，并从加强统筹规划、加快能源变革、升级垃圾分类、建设公园城市、完善推进机制等方面提出建议。

会议还审议了市政协十四届二次会议大会发言工作方案等事项。

市政协副主席肖贵玉、陈群、金黎明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪出席。

## 在每一个司法案件中感受公平正义

## 上海法院十大创新工作成果评选会举行，吴清讲话

本报讯 2023年度上海法院十大创新工作成果评选会昨天举行。市委副书记、政法委书记吴清出席并讲话。

吴清指出，全市法院要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，贯彻落实十二届市委四中全会精神，当好政治忠诚、司法为民的排头兵，把党的领导政治优势转化为能动司法的履职优势，不断提升人民群众的法治获得感、满意度，在每一个司法案件中都能感受到公平正义。当前围绕中心、服务大局的排头兵，研究出台更多富有前瞻性、针对性、系统性的措施，拓展司法服务保障的广度、深度和效能。当好守正创新、开拓奋进的排头兵，对标最高标准、最好水平，发扬突破攻坚的精神，鼓足奋力一搏的干劲，保持狠抓落实的韧性，深化数字法院建设，进一步推进司法理念、审判机制、科技应用等方面的改革创新，不断开创法院工作新局面，为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献司法智慧和法治力量。

市人大常委会副主任张全，副市长、市公安局局长张亚宏，市政协副主席吴信宝，市高级人民法院院长贾宇出席。

## 合力推动区域民营经济高质量发展

本报讯（记者占悦）上海市工商联数字经济商会昨天召开第一届一次会员大会，并举办“开创新数融合新天地”主题论坛。大会选举产生了以东方财富信息股份有限公司董事长其成为会长的第一届理事会。

现场为上海市工商联数字经济商会揭牌，还签署《促进长宁区民营经济高质量发展战略合作框架协议》，为推动区域民营经济高质量发展整合资源，协同联动，形成合力。

市工商联数字经济商会由东方财富、拼多多、美团、商汤科技等18家沪上数字经济领军企业共同发起，会员单位由数字产业化、产业数字化、数据价值化和数字化治理领域的168家典型代表企业组成。

市委常委、统战部部长陈通出席会议，全国工商联副主席、市政协副主席、市工商联（总商会）主席（会长）寿子琪致辞。

## 市人大常委会会议下周举行

本报讯（记者王嘉楠）市十六届人大常委会昨天举行第十六次主任会议，决定市十六届人大常委会第九次会议于12月27日至28日举行。

会议听取了关于《上海市推进国际贸易中心建设条例（修订草案）》《上海市发展方式绿色转型促进条例（草案）》等的审议结果报告，关于《上海市促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例（草案）》《上海市无废城市建设条例（草案）》等的审议意见报告，以及关于修改和废止本市部分地方性法规的决定草案的说明等，决定将相关法规和决定草案提请常委会第九次会议审议。

会议听取了市政府关于推进燃气安全实事项目工作情况报告的说明，决定将相关报告提请常委会第九次会议讨论；讨论了关于《上海市人大常委会工作报告（草案）》的说明，决定将相关报告提请常委会第九次会议审议；听取了市人大常委代表工委和市政府、市法院、市检察院关于市十六届人大一次会议代表建议、批评和意见办理情况报告的说明，决定将相关报告提请常委会第九次会议审议；听取了市政府关于本市2023年城乡规划制定和实施情况报告的说明，决定将相关报告提请常委会第九次会议书面审议；听取了关于个别代表的代表资格报告的说明，有关人事任免案的说明，决定将相关报告、人事任免案提请常委会第九次会议审议、表决等。

市人大常委会副主任顾翎主持会议。市人大常委会副主任周慧琳、宗明、陈靖、张全等出席会议。

## 九三学社市委十八届三次全会召开

本报讯（记者占悦）九三学社上海市第十八届委员会第三次全体会议昨天在民主实践大厦举行。

会议学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神、中央经济工作会议精神、中国共产党上海市第十二届委员会第四次全体会议精神，传达九三学社第十五届中央委员会第二次全体会议精神，审议通过了九三学社上海市第十八届常务委员会2023年工作情况和内部监督委员会工作报告，补选九三学社上海市第十八届委员会委员。

市政协副主席、九三学社市委主委钱锋代表常务委员会作工作报告并讲话。